
13 Du hast dich in einem Felsenlabyrinth verirrt. Dort 

hausen zwei Koboldstämme. Einer sagt stets die Wahrheit, 

der andere lügt immer. An einer Gabelung triffst du einen 

Kobold. Welche Frage musst du ihm stellen, um zu erfahren, 

welcher Weg in die Freiheit führt – egal, zu welchem Stamm 

er gehört?



LÖSUNG: 
Du deutest auf einen der beiden Tunnel und fragst den Kobold  
„Angenommen, ich fragte dich, ob dieser Weg in die Freiheit 
führt, würdest du ‚Ja‘ sagen?“.  Ist der Weg der richtige, wird 
ein wahrheitsliebender Kobold mit „ja“ antworten, ebenso der 
Lügner (da er bezüglich der Antwort, die er als Lügner geben 
müsste – „nein“ –, lügen würde). Umgekehrt funktioniert es 
genauso. Du würdest also von beiden die korrekte Antwort 
erhalten.



14 An der Seite des berühmten Altertumsforschers Indiaca 

Bones nimmst du an einer archäologischen Expedition teil. In einem 

Tempel stoßt ihr auf mysteriöse, in den Stein gehauene Symbole. 

„In diesem Pergament steht, dass man auf das eine Symbol drücken 

soll, das nicht zu den anderen passt“, murmelt Indiaca. „Aber 

welches ist gemeint?“ Welches Symbol passt nicht zu den anderen? 



LÖSUNG: 
Symbol D ist das gesuchte. Anders als die restlichen besteht es 
nicht aus zwei Kreisen, zwei Linien und einem Quadrat, sondern 
besitzt zwei Quadrate.


